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N.I. 52/2017  
 
 

 
Agli Associati Comufficio 
Loro sedi  

 
 
Milano, 9 novembre 2017 
 
 
Oggetto: Decreto Legge n. 148/2017 (collegato alla legge di bilancio 2018). 
 
 
Inoltriamo la nota informativa redatta dal Dr. Adriano Manazza e relativa ai seguenti temi: 
 

1) Rottamazione dei carichi tributari pendenti; 

2) Iva - Aumento delle aliquote; 

3) IVA sui pagamenti effettuati da parte della Pubblica Amministrazione e delle Società 

quotate - estensione dell’applicazione dello split payment; 

4) Bonus investimenti pubblicitari; 

5) Diritti d’autore. 

 
Per approfondimenti sui punti citati inviare una richiesta all’indirizzo: esperto@comufficio.it . 
 
 
Con i migliori saluti. 
 
 

Il Direttore Generale 
Fabrizio Venturini 
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Nota redatta dal Dr. A. Manazza 

 

D.L. n.148/2017 (Collegato alla legge di Bilancio 2018) 
 

In data 16 ottobre 2017 è stato pubblicato, in Gazzetta Ufficiale, il Decreto Legge n. 148, denominato 
“Collegato alla Legge di Bilancio 2018”, che contiene alcune novità in materia tributaria. 

Si ricorda che il decreto dovrà essere convertito in Legge entro 60 giorni dalla pubblicazione.   
 

In sintesi, le principali novità riguardano i seguenti punti: 

 
1. Rottamazione dei carichi tributari pendenti: viene prevista una nuova campagna di rottamazione 

delle cartelle con riferimento ai carichi affidati alla Riscossione a decorrere dal 1 gennaio 2017 fino al 30 
settembre 2017. Ai fini della definizione, il debitore dovrà avvalersi dell’istituto entro il prossimo 15 maggio 

2018; in tal caso, potrà effettuare i versamenti fino a 5 rate di pari importo con scadenza luglio 2018, 

settembre 2018, ottobre 2018, novembre 2018 e febbraio 2019.  
Viene inoltre prevista una possibilità di rientro nella definizione dei carichi pendenti a favore di tutti coloro 

che sono decaduti da un piano di rateazione in essere alla data del 24 ottobre 2016 e che non erano stati 
ammessi alla precedente definizione agevolata a causa del mancato tempestivo pagamento di tutte le rate 

degli stessi piani scadute al 31 dicembre 2016. 
2. IVA - Aumento delle aliquote: viene prevista per il 2018 la riduzione degli aumenti delle aliquote Iva e 

la loro completa sterilizzazione per effetto degli ulteriori provvedimenti che verranno presi con Legge di 

Bilancio (il cui iter di approvazione è già stato avviato con la presentazione del ddl alle camere). 
3. IVA sui pagamenti effettuati da parte della Pubblica Amministrazione e delle Società quotate 

- estensione dell’applicazione dello split payment: a decorrere dalle fatture emesse da fornitori 
soggetti Iva  dal 1 gennaio 2018, viene estesa l’applicazione del meccanismo contabile cd. “Split Payment” in 

materia di IVA anche nei confronti di: 

- enti pubblici economici nazionali, regionali e locali, comprese le aziende speciali e le aziende pubbliche di 
servizi alla persona; 

-fondazioni partecipate da amministrazioni pubbliche per una percentuale complessiva del fondo di dotazione 
non inferiore al 70%. 

-società controllate “di fatto”  dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e dai Ministeri. 
-società controllate “di diritto”, da amministrazioni pubbliche. 

-società partecipate, per una percentuale complessiva del capitale non inferiore al 70%, da amministrazioni 

pubbliche. 
-società quotate inserite nell’indice FTSE MIB della Borsa Italiana identificate ai fini IVA. 

Si ricorda che dallo scorso 1 luglio 2017 il meccanismo dello split payment era già applicabile, oltre che alla 
Pubblica Amministrazione, anche alle società controllate da Regioni, Province, Città metropolitane, Comuni, 

Unioni di comuni o da esse controllate, alle società controllate di diritto dalla Presidenza del Consiglio ed alle 

società quotate nel mercato borsistico nell’indice FTSE MIB. 
Si ricorda inoltre che le fatture emesse con il  sistema di split payment devono continuare ad esporre l’Iva, 

secondo l’aliquota prevista, ma deve essere altresì predisposta una riga di storno dell’importo (così che sia 
possibile indicare un netto a pagare senza Iva) evidenziando in fattura la dicitura “ Art.17-ter DPR 633/1972 

– Iva da versare a cura del committente o cessionario”. 

Nei registri Iva la fattura andrà annotata in imponibile, Iva e totale, ma la liquidazione dovrà escludere l’Iva 
a debito regolata in base all’ art.17-ter. 

4. Bonus investimenti pubblicitari: è introdotto un incentivo a favore delle micro, piccole e medie 
imprese, Start-Up innovative e lavoratori autonomi che investono nella pubblicità su quotidiani, periodici, 

televisione e radio a partire dal 24 giugno 2017 e fino al 31 dicembre 2017. Tali investimenti pubblicitari 
godono di un credito d’imposta pari al 75% della spesa incrementale rispetto all’anno precedente, 

maggiorato al 90% per micro imprese, PMI e Start-Up innovative. 

5. Diritti d’autore: viene soppresso il monopolio SIAE in materia di gestione e raccolta dei diritti d’autore. 
Non viene tuttavia modificata la norma esistente in materia di diritti all'equo compenso. 
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